

## 八方来论

◇ 晁星

# 科学防治 共克时艰

科学技术是社会进步的强大支撑,也是战胜困难挑战的有力保障。中国人从科学中找到了抗疫制胜的法宝,也在坚持科学、守护科学中,夯实着战胜疫情的信心和决心。科学有序的防控,科学得当的防护,社会和公众同频共振,防疫堤坝就能始终牢固。

与病毒赛跑,必须依靠科学的方法和手段。在一轮轮疫情攻坚战、阻击战中,核酸检测都发挥了重要作用,疫情防控之下,“核酸阴性证明”更成为诸多场合的必备“通行证”。需求导向下,各地核酸检测能力稳步提升,不过

随着人员流动、交互增加,对检测服务便利性、及时性的要求也越来越高。因此,要充分发挥核酸检测的防疫“前哨”作用,更快、更方便、更便宜是必然方向。对此,相关方面有针对性地优化调整,正当其时。

科学是知识和技能,更是文化和精神。抗疫时刻,我们不仅需要科学技术提供强有力的武器,更需要科学精神涵养求真务实的态度。一场场公开透明的新闻发布会,让真实有效的信息及时抵达;疾控专家积极发声,让科学出场,用事实说话,分析疫情形势,有力增强了

整个社会对疫情的防控意识;再加上在实践中不断积累和完善的抗疫举措,国人已经能够根据疫情形势因时因势进行调整,做到关切而不惊慌,帮忙而不添乱。本轮疫情中,不少人时刻关注疫情发布,积极主动做好居家隔离。标准而科学的操作,大大减少了密接数量,保护了自己和他人。

疫情以一种特殊的方式,让我们更深入地认识科学的力量,也让我们更深刻体会到把握规律、崇尚科学的意义。国内局部疫情仍不明朗,秋冬防疫大考就在眼前,“外防输入、内防反弹”

压力一刻也没有减轻。一方面,我们必须时刻备战、应战,坚持“人民至上、生命至上”,保护好现有战果。另一方面,要大力推进“加强针”接种。根据国内外研究结果以及种种现实案例来看,疫苗在预防感染、减少发病、避免重症等方面发挥了很大作用。针对第一二针接种时间已久,保护效果削弱的情况,加强免疫势在必行。

新冠病毒不是人类的第一个敌人,也不会是最后一个。打起精神、鼓足士气,不畏战、不厌战,以科学方式与病毒作斗争。

## 热点时评

◇ 张军停

# 疫情防控不当局外人

疫情就是命令,防控就是责任。只要我们坚持全民动员、联防联控、群防群治、公开透明,采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,构建最严密的防控体系,广大人民群众自觉服从大局,主动投入战斗,同舟共济、守望相助,筑起抗击疫情的钢铁长城,不折不扣落实疫情防控各项措施,就一定能够打赢打好这场疫情防控阻击战。

疫情防控面前,没有局外人,不当旁观者。广大市民要清楚,疫情防控环环相扣,哪一个环节失守,哪一个人心存侥幸不自律,都将带来严重的后果。每一个人都和我们有关,每一个人都是一道防线,每一个人都应该做好自己的事。必须严格遵守疫情防控规定,摒弃不健康的卫生习惯、不文明的生活方式;要积极配合疫情防控工作,配合调

查,服从管理;要做到主动报告、主动担责、相互监督,减少人员流动,共同守护我们的健康、守望我们的家园。

疫情既是警钟,也是冲锋号。广大党员干部要发挥好先锋模范作用,保证一线力量不减,从严落实防控措施,坚守岗位、靠前指挥、精准排查、果断处置,坚持人物同防,加强对机场、高铁站、火车站、客运站、酒店、餐馆等的管控,认真做好社区、单位、商超等的测温、扫码、通风、消毒工作,切实提高工作针对性、实效性。

慎终如始,则无败事。在接下来的疫情防控工作中,我们要继续提高警惕,咬紧牙关,无时无刻不放松,一丝一毫不马虎,以更强烈的责任感做好各项防控工作,坚决守护好人民群众生命安全和身体健康。

## 画中有话

# 校园设立“朗读亭” 阅读变得更有趣

为传承中华经典文化,培养学生读书兴趣,有学校在校内专门设立了“朗读亭”,并购置了录音设备,让师生们利用课余时间尽情享受朗读带来的快乐,在阅读中遇见更好的自己。

随着时代的变化,阅读形式也在变化,相对于传统的阅读方式,朗读亭最大的优点在于它体现了声音的魅力,创造了一种全新的阅读模式,从而更大幅度地激发了读者的阅读兴趣。希望通过多样化方式让师生们享受阅读的乐趣,从而更爱阅读。

(许贵元)



刘大锤 绘

## 温馨提示

◇ 斯涵涵

# 打击式教育当休矣

日前,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2006名18-35周岁青年进行的一项调查显示,高达90.6%的受访青年坦言父母对自己进行过言语上的打击式教育,45.4%的受访青年表示持续到中学。59.7%的受访青年认为打击式教育会导致孩子缺乏自信,容易自我否定。(10月28日《中国青年报》)

打击式教育之所以成为中国传统的家庭教育模式,乃多种因素构成:既有很多国人长期信奉“谦虚使人进步,骄傲使人落后”,一代一代这么沿袭下来,“多要求,少表扬”成为普遍的“正常”观念,不如此反而不正常;也有的是父母为了督促孩子向优秀的人学习,为了防止孩子骄傲自满而进行打击;更有父母只是想通过打击孩子来树立家长权威。

很多父母采取打击式教育都是出自“为了孩子好”的初衷,殊不知打击式教育会引起反感和逆反

心理,导致孩子自卑、缺乏自信,容易自我否定,甚至导致性格叛逆、自暴自弃,严重影响了亲子关系。同时也给孩子成长道路上留下阴影,不利于孩子的身心健康。

陶行知先生说过:“教育孩子的全部秘密,在于相信孩子和解放孩子。相信孩子,解放孩子,首先要赏识孩子。”家长是孩子的第一任老师,其言行举止无时无刻不对孩子产生深远影响,但教育孩子是门学问,需要家长自省自律,不断学习科学、有效的家庭教育方法,提高家庭教育的水平,尊重孩子,要学会根据自己孩子的个性特点采取适宜的方法,予以潜移默化的教育,增强和孩子的沟通教育,既看到孩子的缺点,也要经常表扬孩子的优点与进步,切忌不问缘由贬低、挖苦,勿给孩子贴负面标签,用爱与责任建立起和谐的亲子关系,让习以为常的打击式教育逐渐退出中国家庭,陪伴孩子自信、健康地成长。

# 深化全国文明城市建设 大家谈

## 遵义视窗

◇ 鱼予

# 兴诚信之风共守文明

诚信,是文明城市的重要标志,是文明城市建设的重要范畴之一。一直以来,遵义市以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以打造“遵道行义”的诚信城市为目标,大兴诚信之风,促进精神文明建设。

人而无信,不知其可。对所有公民而言,诚信是个人美德;对所有企业来说,诚信是黄金资产;对全社会来说,诚信是公序良俗;对国家来说,诚信是重要的软实力。

诚信建设是一种价值导向,

亦是一种行为守则。当文明人,行文明事。如果守信者处处受益,失信者步步难行,那么各个社会主体都会做出更理性的判断,以守信为最明智的选择。用信任带动信任、用信任激发信任,才能在全社会营造出诚信友善的良好生态。在此之前,我市印发了《遵义市推进诚信建设制度化实施方案》,将诚信作为文明城市、文明校园、文明家庭、文明单位等“五大创建”的重要内容。更是将“诚实守信”作为道德模范评选重要类别之一,并通

过媒体大力宣传,引领社会学习诚信品德,让守信者真正受益。

诚信是契约社会的底色,是市场经济的基石,它有着润滑人际交往、滋养社会和谐的功效。诚信是社会主义核心价值观所倡导的重要内容,而且与中华民族重信守诺的传统美德一脉相承。那么,诚信的力量来自哪里?来自每个人对每件事的坚守。如深入开展社会诚信、守法和道德教育,并将信用建设纳入市民培训,加强社会信用教育,提高广大市民和经营户的信用

意识;如通过各类公益活动、志愿服务示范活动,宣传诚实守信美德等。当人人打心底以诚信为荣,诚信就能成为诚信者的通行证,诚信就会成为文明的风尚。

兴诚信之风共守文明,弘扬传统信用文化,建立健全符合时代发展需要的信用制度,让社会信用在红色名城蔚然成风,也必将成为所有个人、企业、机关团体的安身立命之本,为全市经济社会发展提供强有力的支撑。

## 名城时评

◇ 梦生

# 扩大文明的“朋友圈”

市民是城市的主体,市民素质是城市文明的根本。只有市民整体文明素质提升了,文明的“朋友圈”越来越大了,文明创建才能事半功倍,文明城市才能创得成、守得住。

怎样才能扩大文明的“朋友圈”呢?笔者认为,要通过打好教育引导和严格管理的组合拳,让讲文明话、做文明事的人越来越多,并影响带动身边的其他

人,形成文明的“羊群”效应。

教育引导需要结合平常的生活小事,通过“短小微”形式,加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,推动文明教育进机关、进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭、进窗口,让文明素养入脑入心,使市民管好自家的嘴、管好自家的手、管好自家的腿,并使之成为一种生活常态,树立文明可敬、

不文明可耻的良好社会风气。

管理从某个角度来讲也是教育,要将自律与他律相结合,让人们知道哪些事应该做、哪些事不能做,让那些不文明行为受到监督和批评,甚至付出相应的代价,增加不文明的成本。特别是针对乱扔垃圾、交通违章、占道经营、破坏公共设施等一些突出的不文明陋习,及时进行批评;情节严重的依

规进行处理,予以公开曝光,形成震慑作用。对发现的不文明行为进行记载,纳入个人文明档案,累积到一定次数的,对其就业、出行、贷款、信用评级、评优评先等方面予以适当限制。通过教育引导、严格管理双管齐下,才能使其提高觉悟,最终形成文明自觉,真正让文明细雨浸润名城的每个角落,成为这个城市最靓丽的底色。

## 一语中的

日前,《综合防控儿童青少年近视实施方案》公布三年成绩单,数据显示,2020年全国儿童青少年的总体近视率较2018年下降0.9个百分点,基本完成了既定目标。手里的纸风车、脚下的橡皮筋、田野里的追逐嬉戏……这是很多人儿时的回忆,也在不知不觉间塑造了强健的体魄、健全的人格。今天,留出时间和空间让孩子们去跑去跳,不仅仅是为了摘掉“小眼镜”,更是为了让他们拥有全面发展、健康快乐的成长之路。

点评:减少“小眼镜”得给孩子更大空间。

体教融合再添新路径。10月26日,国家体育总局青少年体育司副司长姜庆国在接受记者提问时指出,“在‘双减’的背景下,我们探索优秀的退役运动员到学校兼职体育老师的做法”。

点评:退役运动员兼职,出新更要出彩。

整治互联网用户账号运营乱象,国家网信办再出组合拳!这次剑指五类账号运营乱象,其中一项是“互联网用户账号恶意营销”。

点评:谁恶意营销,谁的账号就该“报销”。

“对各类涉疫违法犯罪,始终保持‘零容忍’,坚决依法打击查处。”在北京疫情防控形势复杂严峻的时刻,市公安局通报了3起涉疫违法行为典型案例,对6名责任人进行了刑事立案侦查。动真碰硬的姿态,传达着维护公共安全的决心,也为全社会敲响了一记警钟。

点评:公共安全不能毁在任性者手上。

(茶花)